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Blumenkibel

Die Schiilerinnen und Schiiler schatzen GroRRen, ermitteln das Volumen eines
komplexeren Korpers und bewerten eine Empfehlung.
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Nicht angesprochene Bereiche der Teilkompetenzen werden ausgegraut.
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TEILAUFGABE 1

Illustrierte Standards

Zahl und Operation:
Die Schiilerinnen und Schiler

inhaltsbezogene . ) s . . .
8 e schatzen GroRen mit Hilfe von Vorstellungen liber geeignete Reprasen-

Kompetenz
P tanten (z. B. typisches Objekt fiir eine StandardgroRRe) und nutzen dies
auch zur Plausibilitatsprifung.
Mathematisch modellieren:
prozesshbezogene Die Schiilerinnen und Schiiler
Kompetenzen (AFB) e ordnen einfachen Realsituationen aus dem Alltag mathematische Objek-

te zu. (AFB 1)

Material und Aufgabenstellung

Die Erde in dem Blumenkibel soll fiir eine neue Bepflanzung ausgetauscht werden.
Der Blumenkiibel hat die Form eines regelmaRigen Sechsecks.

Schatze die Kantenldange und die Hohe des

Blumenkubels.

Tipp: Berlicksichtige die GroRRe eines Pflastersteins
(genau: Doppel-T-Verbundpflaster).

Abbildung 1

Losung

Ein Doppel-T-Verbundpflaster hat eine Lange von 20 cm.
Somit sollte die Kantenldange des Blumenkiibels a bei der Modellierung zwischen 40 cm und 50 cm liegen.
Die Hohe des Blumeniibel H_Blumenkibel sollte zwischen 25 cm und 40 cm bei der Modellierung betragen.

Messwerte:
Kantenlange des Blumenkiibels a=43 cm
Blumenkiibel H =39 cm

Blumenkiibel



TEILAUFGABE 2

Illustrierte Standards

GroRen und Messen:
inhaltsbezogene Die Schiilerinnen und Schiler
Kompetenz e berechnen Volumen und Oberflacheninhalt von Quader, Prisma, Pyrami-
de, Zylinder, Kegel und Kugel sowie daraus zusammengesetzten Kérpern.

Mathematisch modellieren:
Die Schiilerinnen und Schiiler

prozessbezogene e wahlen ein geeignetes mathematisches Modell aus (AFB I1)
Kompetenzen (AFB) e nehmen Mathematisierungen vor, die mehrere Schritte erfordern (AFB I1)
Mit mathematischen Objekten umgehen:
e fiihren komplexere Losungs- und Kontrollverfahren aus (AFB I)

m Material und Aufgabenstellung

Berechne, wie viel Liter Blumenerde bendtigt werden.

Losung

Das regelmaRige Sechseck besteht aus sechs gleichseitigen Dreiecken. Zunadchst wird der Flacheninhalt
eines gleichseitigen Dreiecks bestimmt.
Skizze des Grundrisses des Blumenkiibels:
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m Ergdnzende Hinweise fiir alle Teilaufgaben:

Die Rechnung soll mit den Werten aus Teilaufgabe 1)
durchgefiihrt werden. Die Werte variieren, so dass hier mit Variablen gearbeitet wurde.

Exemplarisch wird mit den gemessenen Werten gerechnet:

Kantenldnge a=43 cm und Blumenkibel H =39 c¢cm

Blumenkiibel

Volumen, . o=15v3+ (43 cm)2-39 cm = 187350 cm3 = 187,350



TEILAUFGABE 3

Illustrierte Standards

GroRen und Messen:
inhaltsbezogene e entnehmen MalRangaben aus Quellenmaterial, fiihren damit Berechnun-
Kompetenz gen durch und bewerten die Ergebnisse sowie den gewahlten Weg in
Bezug auf die Sachsituation.

mathematisch modellieren:

e prifen Ergebnisse einer Modellierung auf Plausibilitat in Bezug auf die
Ausgangssituation, entnehmen Informationen aus einfachen mathema-
tikhaltigen Texten und Abbildungen. (AFB Il)

mathematisch kommunizieren:
e stellen Uberlegungen, Lésungswege bzw. Ergebnisse und Verfahren ver-
standlich dar. (AFB II)

mit mathematischen Objekten umgehen:
e flihren komplexere Losungs- und Kontrollverfahren aus. (AFB II)

prozessbezogene
Kompetenzen (AFB)

Material und Aufgabenstellung

Der Blumenkiibel wird mit Blumenerde befiillt. 1 Liter Blumenerde wiegt etwa 0,5 kg. Der Blumenkiibel
wiegt ohne Blumenerde 50 kg.

a) Berechne das Gewicht des mit Blumenerde befillten Blumenkiibels.
b) Familie Serck tGberlegt, ob sie den Blumenkiibel auf ihren Balkon stellt. Dazu entdeckt sie folgenden
Hinweis:

e Gebdude mit Baujahr bis 2010: 500 Kilogramm pro Quadratmeter
* Gebdude mit Baujahr ab 2010: 400 Kilogramm pro Quadratmeter

Copyright Text: Heim-Redaktion. (2022, 21. Juli). Traglast Balkon: Standard Belastung pro m2. Hausgarten. Ab-
gerufen am 18. April 2023, von https://www.hausgarten.net/heimwerken/haus/fenster/traglast-balkon.html

Kann der Blumenkiibel auf den Balkon von Familie Serck gestellt werden?

Losung

a) Der Blumenkiibel hat ein Fassungsvermdégen von etwa 190 Litern.

0,5 kg-190=95 kg
95 kg+50 kg=145 kg Das Gewicht des befiillten Blumenkiibels betragt 145 kg.

b) Der Blumenkiibel kann bedenkenlos auf den Balkon von Familie Serck gestellt werden.


http://www.hausgarten.net/heimwerken/haus/fenster/traglast-balkon.html

TEILAUFGABE 4

Illustrierte Standards

GroRen und Messen:
inhaltsbezogene e entnehmen Malangaben aus Quellenmaterial, filhren damit Berechnun-
Kompetenz gen durch und bewerten die Ergebnisse sowie den gewadhlten Weg in
Bezug auf die Sachsituation.

Mathematisch kommunizieren:

e vergleichen und bewerten AuRerungen von anderen zu mathematischen
Inhalten sachlich und fachlich angemessen (AFB Il1)

Mathematisch modellieren:

¢ reflektieren und beurteilen verwendete mathematische Modelle kritisch,
z. B. in Bezug auf die Realsituation (AFB Ill)

m Material und Aufgabenstellung

Der Blumenkasten soll mit verschiedenen Pflanzen bepflanzt werden. Im Internet findet man folgende Emp-
fehlung:
Mit dieser genannten Pflanzendichte erzielt man ein gutes Verhdltnis zwischen Kosten und schnel-
ler Begriinung:
Wer mit relativ wenigen Pflanzen auskommen will, um Kosten zu sparen, setzt nur 5 Pflanzen pro
Quadratmeter. Durch das Pflanzenwachstum in den ersten ein bis zwei Jahren ist damit eine Fléiche
vollsténdig begriint.
Wenn Sie 11 Pflanzen pro Quadratmeter setzen, wird Unkraut schneller unterdriickt und der Pflege-
aufwand gemindert.

prozessbezogene
Kompetenzen (AFB)

Text 1

Wie viele Pflanzen sollen eingepflanzt werden? Begriinde deine Entscheidung.



Losung

Die Grundfldche des Blumenkibels betrégt bei dieser Modellierung 4804 cm?=0,48 m?=0,5 m?.

Variante 1 Variante 2
Flache Anzahl Pflanzen Flache Anzahl Pflanzen
1m? 5 1m? 11
3m? 15 3m? 33

Man sollte zwischen 3 und 6 Pflanzen kaufen. Die genaue Anzahl ist eine personliche Entscheidung und
sollte plausibel begriindet werden.

m Erganzende Hinweise

Fiir alle Teilaufgaben:

Bei dieser Aufgabe werden verschiedene Themen im Rahmen einer mathematischen Modellierung mit-
einander verknipft. Zunachst sollen die Lernenden GréRen unter geeigneten MaRnahmen schatzen und
das Ergebnis auf Plausibilitat prifen. Im nachsten Schritt gilt es die Grundflache des Blumenkiibels zu be-
stimmen. Hierbei ist eine Verknipfung erforderlich. Die Lernenden missen dabei erkennen, dass es sich
um sechs gleichseitige Dreiecke handelt. Nachdem das Volumen bestimmt wurde, gilt es zu Gberlegen, wie
viele Pflanzen in den Blumenkiibel eingepflanzt werden kénnen. Hierzu gilt es Handelsempfehlungen zu be-
werten und kritisch zu hinterfragen, so dass die Lernenden eine eigene Entscheidung anhand der Empfeh-
lung treffen. Am Ende der Aufgabe lohnt es sich innerhalb der Lerngruppe die unterschiedlichen Ergebnisse
zu vergleichen und zu diskutieren. Dabei wird das rein rechnerische Umgehen mit GroRen kognitiv angerei-
chert im Sinne von Problemldsen und Argumentieren.

Im Rahmen der Differenzierung kénnen gezielte Hilfen erteilt werden, die die Aufgabe vereinfachen und die
Lernenden zielgerichtet lenken.

‘g Quellen

Abbildung 1: IQB e. V. (2024). Blumenkiibel. Lizenz: Creative Commons (CC BY). Volltext unter:
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/legalcode.de

Text 1: Copyright Text: Baumschule Direkt. Wie viele Bodendeckerpflanzen benétigt man pro Quadratmeter -
wie grofs muss der Pflanzabstand sein? https://www.baumschuledirekt.de/Pflanzenbedarf-
Pflanzabstand: :11010.html

Sofern nicht anders gekennzeichnet, liegt das Copyright beim IQB e. V., Lizenz: Creative Commons (CC BY). Volltext
unter: https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/legalcode.de
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